Роль книги в развитии интеллектуальных умений ребенка

Цели: 

1. Содействовать воспитанию любви к чтению у младших школьников.

2. Поделиться опытом семейного воспитания по данной проблеме.

4. Дать рекомендации родителям 

План проведения собрания.

Вступительное слово учителя.

Анализ анкет для детей.

Из семейного опыта.

Рекомендации и советы родителям. 

В современном обществе возрастает роль телевизора, компьютера и других технических средств в жизни родителей и их детей. В связи с этим принижается роль чтения в семье. Книга для ребенка является источником знаний, развития, познания мира. В связи с этим она занимает важное место жизни человека. Учитель начальных классов понимает, как важно воспитывать у ребенка с детства любовь к чтению, развивать интерес к книге. 

Большое место в воспитании детей в семье занимает чтение. понравившемуся герою. Хорошая книга - и воспитатель, и учитель, и друг. Недаром во все времена великие люди призывали к чтению. А. П. Чехов сказал: « Чтобы воспитывать, тут нужны беспрерывный дневной и ночной труд и вечное чтение». Тема чтения всегда актуальна, но почему?

- Чтение помогает ребенку легко усваивать материал и хорошо учиться.

- Развивает речь, память, мышление, логику.

- Учит видеть хорошее и плохое. Готовит ребенка к жизни в современном обществе. 

Существуют разные точки зрения на необходимую скорость чтения в конце начального обучения. В программе начальных классов она составля​ет 90—100 слов в минуту. Некоторые авторы считают, что к концу обучения в начальной школе желательно, чтобы ученики читали 120 слов в минуту.

Третья точка зрения принадлежит В.А. Сухомлинскому. В своей книге «Разговор с молодым директором школы» он писал, что беглое, нормаль​ное чтение — это чтение в темпе 150—300 слов в минуту.

 В.Н.Зайцев, занимающийся проблемой техники чтения, сопоставил успеваемость учащихся 6—8 классов (отличников, хорошистов, троечников) со скоростью чтения этих же учащихся в третьем классе. Что же выяснилось? Те, кто стал отличником, читали к концу третьего класса читали в среднем 150 слов в минуту, хорошисты -120 слов, троечники – 90 слов.

Огромную роль играют и вечера семейных чтений, наполненные живым, умным словом. Во время семейно​го чтения отец и мать сближаются с детьми, открываются для них с другой стороны.  Сближают родителей и детей совместная покупка книг, их ремонт, на​ведение порядка в домашней библиотеке и, конечно, совместное чтение и обсуждение прочитанного.

Чтобы ребенок полюбил чтение, очень важно создать его собственную домашнюю библиотеку. Ребенка следует записать и в общественную библиотеку, где из обилия книг можно выбрать то, что нужно именно ему. 

Если семья выписывает периодические издания, можно начать сбор вырезок по интересующим детей вопросам: о животных, растениях, техни​ке, истории, природных явлениях, спорте.

Очень важно, чтобы у ребенка воспитывалось бережное и любовное отношение к книге, чтобы он следил за порядком в своем книжном уголке.

Уметь читать и хотеть читать - это не одно и тоже. К умению читать надо добавить желание читать, желание общаться с книгой, рассматривать картинки в ней, узнавать что-то новое интересное. 

Что же делать, если ребенок не любит читать?

а) Показывать сначала детям яркие, хорошо иллюстрированные книги, где мало текста и много картинок.

б) Соблюдать возрастной подбор при выборе книг для чтения.

в) Использовать прием прерванного чтения: взрослый дочитал до самого интересного места и прекратил чтение, предложив ребенку самому дочитать книгу.

г) Попросить почитать книгу младшим братьям или бабушке, которая плохо видит.

д) Использовать метод подбадривания, похвалу, поощрение.

Анкета для детей.
1. Как ты считаешь, может ли человек прожить без книги?

2. Нравится ли тебе читать книги?

3. Какие книги любишь читать?

4. Нравится ли тебе получать книги в подарок?

5. Какую книгу читаешь теперь?

6. Тебе её подарили или взял в библиотеке?

7. У вас дома много книг?

8. Назови детские книги из домашней библиотеки?

Анкета для родителей.

1. Нравится ли вашему ребёнку читать книги?

2. Сколько времени проводит за книгой?

3. Вы убеждаете своего ребёнка читать или он делает это сам?

4. Какие книги любит ваш ребёнок?

5. Дарите ли вы своему ребёнку книги? Какие?

6. Обсуждаете ли прочитанное с ребёнком?

7. Считаете ли вы себя активным читателем?

8. Являетесь ли примером для своего ребёнка в чтении книг?

Со слов ребят, мы выяснили, в каких семьях присутствует семейное чтение и у кого есть домашняя библиотека/

(слово родителям для обмена опытом)

Слово предоставляется трем родителям из класса. Они делятся своим опытом по данному вопросу. Рассказывают о том, как привили детям любовь к чтению, развивают интерес к книгам.

Заключительная часть.

В завершении, хочу дать вам несколько советов. Они представлены в виде памятки, которые каждый из вас получит Так же я дарю вам «словомер», для того, чтобы вы вместе с ребенком видели его рост в овладении техникой чтения . Следует вооружиться часами с секундной стрелкой, книжкой с круп​ным шрифтом и легким текстом. Пусть ребенок читает ровно одну минуту. Подсчитайте, сколько слов  он успевает про​честь за минуту. К своему «росту по чтению» ребенок будет относиться столь же ревностно, как к меткам его роста на двери.

Рекомендации и советы родителям.

(Эта памятка дается родителям на собрании)

В доме должна быть создана читающая атмосфера: чтение книг вслух, обсуждение прочитанного, обмен мнениями. Дети должны чувствовать, что родители проявляют интерес к книгам, газетам, журналам.

Дома должна быть библиотека не только взрослых книг, но и детских. Подбор книг для детского чтения должен соответствовать возрасту, быть разнообразным по жанру и тематике.

При знакомстве с новой книгой научите ребенка рассматривать обложку, читать фамилию и инициалы автора, название книги.

Учите ребенка внимательно рассматривать иллюстрации.

Читайте вслух с ребенком не менее 20 – 30 минут ежедневно.

Объясните смысл трудных и непонятных слов, фраз и выражений.

Хвалите ребенка за хорошее чтение, исправляйте ошибки, если он их допустил. Спросите, чем понравилась книга ребенку, что нового из нее узнал.

Учите наизусть стихи, так как они развивают речь, память, творческое воображение и фантазию.

