Организация работы с одарёнными детьми как обеспечение условий для самореализации младших школьников.
    Начальная школа  – это первый этап по развитию творческих способностей детей.  
   В младшем школьном возрасте учебная деятельность становится ведущей. Это период впитывания, накопления и усвоение знаний. В младшем школьном возрасте ребёнок может проявлять особую успешность в достаточно широком спектре действий. Поэтому данный возраст можно рассматривать как период становления личности и способностей. Способности младших школьников обнаруживаются в учебной деятельности и связаны с развитием познавательной сферы: внимания, памяти, мышления, воображения. И эти ранние признаки способностей нельзя оставлять без внимания. Одаренность в детском возрасте можно рассматривать как потенциал психического развития по отношению к последующим этапам жизненного пути личности. Поэтому, рассуждая о системе работы с одарёнными детьми, хотелось бы подчеркнуть мысль о работе со всеми детьми, то есть о максимальном развитии умений, навыков, познавательных способностей. 
 Поэтому работу в начальной школе с одарёнными детьми можно представить в виде схемы:

     Наблюдение           выявление             развитие

Очень важно организовать в начальной школе урочную и внеурочную деятельность как единый процесс, направленный  на развитие творческих, познавательных способностей. С этой целью была разработана программа «Психолого-педагогическое содействие личностному самоопределению потенциально одарённых младших школьников в условиях урочной и внеурочной деятельности»

     Цель программы: создание психолого-педагогических условий для самоопределения одарённых младших школьников через организацию учебной и внеурочной деятельности.

     В ходе данной программы планируется реализовать следующие задачи:
- проанализировать теоретический аспект проблемы детской одарённости и способностей младших школьников;

- разработать и апробировать систему мониторинга интеллектуальных и творческих и личностных способностей младших школьников;

- обобщить опыт работы по созданию педагогических условий и психолого-педагогических условий по самоопределению потенциально одарённых младших школьников в виде брошюры, методических рекомендаций, буклетов;

    Для учителей были проведены семинары о психологических особенностях и приёмах работы с одарёнными детьми. 

 Метод проектов активизирует познавательные способности. Данный метод используется учителями  на уроках окружающего мира «Красная книга», русского языка «Приставки и предлоги», «Безударные гласные» ( внесена корректировка в рабочие программы),  но и особое место занимает в воспитательной работе. В 2010 году учащиеся 1 а класса с проектом «Диалог поколений», 4 а класса «Чтобы помнили», 11 класса «Памятник» стали победителями Всероссийского конкурса «Гренадёры, вперёд», а учащиеся проекта «Чтобы помнили» Лауреатами областного конкурса «Я гражданин земли Курганской».
    Очень хорошо отработана в школе система взаимодействия с социумом: Детский дом творчества «Солнышко», районный дом культуры. Все учащиеся первых классов охвачены внеурочной деятельностью. На базе школы работают 9 кружков различной направленности: «Природа и фантазия», «Самоделки», «Юный художник», «Подвижные игры», «Умка», «Юный натуралист», «Хореография», «Народные забавы».  В начале учебного года были проведены родительские собрания, на которых администрация школы представила расписание занятий внеурочной деятельности. Исходя из интересов своих детей, родители выбрали нужные им кружки. Каждый ребёнок посещает 2-3 кружка, что позволит ему в дальнейшем определить свои интересы и склонности. Некоторые программы дополнительных занятий  являются сквозными, которые реализуются с детского сада. 
  Для учащихся 2-х классов ведётся кружок по математике «Умники и умницы», учащихся 3-х, 4-х классов разработаны программы факультативов  «Путь к слову», «Лексика и фразеология». Со 2 по 4 класс ведётся факультатив «Учимся учиться».
Итогом творческой работы на кружках и факультативах является ежегодное участие ребят в традиционных конкурсах и олимпиадах: «Кенгуру», «Русский медвежонок», «ЭМУ», во Всероссийском фестивале «Алмазные грани» в литературной номинации,  в международном литературно-художественном конкурсе «Гренадёры, вперёд!», в молодёжных предметных чемпионатах,  в районных конкурсах сочинений и рисунков, в издании буклетов со своими произведениями.  
    Исследование – это «старт в науку», а подготовку к этому старту надо начинать именно в начальной школе. С 3 класса учащиеся вступают в научное общество «Эверест».  В апреле 2010 года учащиеся представляли свои работы на научно-практической конференции. По её итогам был издан сборник научных работ учащихся. Работы некоторых учащихся были отправлены на областной фестиваль «Отечество».
Структура  работы с одарёнными учащимися.


   Развитие любого ребёнка, в том числе и одарённого не может и не должно определяться только работой школы. Роль семьи в этом отношении не менее важна. Работу с семьёй в нашей школе можно представить в виде схемы:
Формы работы с родителями


   В какой области одарённый ребёнок проявит себя? Неизвестно. Важным остаётся для нас предоставление  условий для широкого проявления его возможностей.
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