Моя деревня.
Я живу в очень маленькой и спокойной деревне Песьяное. В ней всего восемь  домов, а из населения 24 человека взрослых и 6 детей. В моей деревне всего одна улица , которая называется Центральная. Летом наша деревня утопает в зелени. Мы любим всей деревней отдыхать на озере, которое рядом , за самыми огородами. Мы , ребятишки, плескаемся, брызгаемся водой. А какой чистый и свежий воздух в нашей деревне!
 Осенью всё вокруг преображается. Деревья надевают золотистый наряд и это разнообразие красок всех нас радует. Хотя когда я смотрю на эту красоту, то мне очень жаль, что эти листочки скоро умрут. Но приходит зима и эти грустные мысли улетучиваются. Зимой нашу деревню заносит снегом. Возле каждого дома , дерева огромные сугробы. Кажется, что находишься в царстве Снежной Королевы. Интересно, а иногда даже страшно бегать по этим большим сугробам.
А весной мы всей деревней убираем памятник воинам, погибшим в годы Великой Отечественной войны. В Песьяном все люди очень дружные. Я очень люблю свою тихую, спокойную деревеньку.
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Мой любимый уголок
У каждого человека есть любимый уголок. И у меня есть такой любимый. Уютный уголок. Это парк, который находится в центре села. Мой парк красив в любое время года. В парке есть аллея с сиренью. Весной сирень цветёт и её аромат разносится по всему парку. Возле памятника стоят два неразлучных брата-клёна. Они сплелись своими ветками смотрят как бы свысока на все остальные деревья. В парке очень много  незаметных тропинок, где летом мы с друзьями бегаем и играем в прятки. 
Когда приходит осень, я хожу по парку и смотрю на опавшие листья. Листья разноцветные: жёлтые, красные. Это очень красиво! Я набираю их в руки и подбрасываю вверх, получается разноцветный листопад. А зимой метели наносят огромные сугробы под каждое дерево. Мы с ребятами строим крепости, играем в снежки, а в тёплую погоду лепим снеговиков. В такие дни мы приходим домой уставшие, мокрые, но на другой день снова бежим в парк..

 В парке я всегда могу отдохнуть, расслабится и помечтать.
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Старые развалины.

Я живу в селе Частоозерье. Оно большое и очень красивое. У нас много достопримечательностей: очень красивая белоснежная церковь, стадион, детский парк «Велесёнок». Одно из самых красивых мест- это наша школа, светлая и просторная. К неё ведёт парадная красная дорожка, по краям которой стоят фонари. Рано утром и поздно вечером они освещают дорожку и их мягкий свет создаёт уют и красоту. Но всё же моим любимым уголком являются развалины старого маслозавода. Несколько лет назад это было большое здание. Там делали сыр, творог, масло. Но к сожалению всё пришло в упадок и это здание было разрушено. На его месте остались груды кирпича, бетонные блоки. Часто я и мои друзья играем на развалинах в прятки или в стрелялки. Когда приходишь на развалины завода, кажется, что попадаешь в прошлое. Так , мы словно путешествуем во времени. Осенью  с деревьев опадают листья на кирпичи, на траву. Мы с ребятами бросаемся этими листьями, выглядывая из-за кирпичей. А летом мы ищем клады. Залазим под кирпичи, но кроме старых жуков пока ничего не находили. Зимой все развалины заметает снегом и мы с друзьями устраиваем катание с горок.
К  сожалению мне не часто разрешают играть на развалинах, но я очень люблю это место
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Защитник всего живого.
     Мой Частоозерский край очень красивый - это край лесов и озер.  А лес и озеро – это родной дом для удивительных животных и птиц. Мы,  люди, иногда пытаемся разрушить этот дом и навредить его жителем. Значит, у диких животных должны быть защитники. Таким защитником в нашем краю является охотовед Посемейнов Сергей Алексеевич. Двадцать пять лет он бережно относится ко всему живому, что населяет ввереные ему угодия.                                                                                                                                                       

     С самого рождения судьба готовила Сергея Алексеевича любить природу, быть надежным ее защитником. Родился Сергей Алексеевич в Ульяновской области, в селе Старая Сахча. Очень красивое село! Рядом с селом протекала речка Черемша, по берегам которой росла черемуха. Вода в речке чистая, прозрачная. Плавают в ней сомы, лещи, прячутся под корягами раки. Несколько любил Сергей ходить на рыбалку, сколько любовался этой красотой. Дома у него всегда жили зверюшки, которым он всегда помогал – это ежики, зайцы, ящерицы. Он спасал тех, кто пободал в беду. Служба в армии укрепила его решение посвятить свою жизнь охране животного мира. А служил Сергей Алексеевич в пограничных войсках. Все два года помогал ему нести службу верный друг – пес Дик. Навыки пограничника очень пригодились ему в будущем. После армии он поступил во Всесоюзный сельскохозяйственный институт заочного образования в городе Балашиха (Подмосковье). В 1985 году по распределению Сергей Алексеевич приехал в Курганскую область, в село Частоозерье, где возглавил охотничье хозяйство.                                              Все 26 лет он занимается сохранностью животного мира нашего района. Он ведет счет животным, а в самое тяжелое зимнее время развозит корм и подкармливает косуль, лосей, кабанов. Тяжело переживает Сергей Алексеевич каждый случай варварского обращения с животными, а потому и бывает к браконьерам особенно строг и даже беспощаден.

      Животные не могут жаловаться, не могут кричать о помощи. Замечательно то, что есть человек, который может их понять и защитить. Огромное спасибо Сергею Алексеевичу Посемейнову, который восстанавливает и преумножает животный мир моего края.
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Моя рябина.

Много деревень и сёл на земле, но самое удивительное село – Частоозерье. В Частоозерье 32 улицы, но самая красивая, самая любимая – Рыбозаводская. На этой улице 28 домов и там живёт моя бабушка. Недалеко от бабушкиного дома, у соседей в саду, растёт красавица рябина. Она красива в любое время года. 
Зимой она присыпана снегом и яркие гроздья ягод как огоньки горят на фоне белого снега. К ней слетают полакомиться снегири, свиристели. Осенью листочки на ней незаметно меняют свой цвет. Каждый листочек это целая палитра красок: жёлтые, красные, оранжевые. Из них можно составить красивый разноцветный узор. Веточки клонятся к земле, потому что не выдерживают тяжести ягод.
 А ещё возле рябины стоит скамейка, и соседские мальчишки встают на неё и срывают ягоды для девочек, а девочки варят суп для кукол. В жаркую погоду летом можно просто посидеть под рябиной. Мне нравится эта чудесная рябина. Я люблю под ней отдыхать и мечтать.
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