Технология развития критического мышления на уроках литературного чтения в начальной школе.

Бурное развитие компьютерной техники, заботы родителей, направленные только на достижение материального благополучия, отсутствие традиций семейного чтения привели к тому, что читающих детей становится все меньше. Наметился спад читательского интереса. В связи с этим проблема формирования навыка осознанного чтения вышла на первый план в работе учителей начальной ступени школьного образования. Учащиеся младших классов способны достаточно глубоко мыслить, выражать свою точку зрения, ставить проблемы и находить пути их решения. Ученик думающий – это прежде всего ученик читающий, любящий родное слово, ищущий ответы на сложные жизненные вопросы в произведениях классической и современной литературы

Как сделать так, чтобы дети видели, что взрослым интересны не только их отметки, но и то, как они смогли своим умом, талантами достичь успехов. Современному ученику важно не только получать знания, но в уметь применять их в новых ситуациях и при решении новых проблем им необходимо уметь сопоставлять, сравнивать различные точки зрения,  важно развивать умение связывать знания и жизненный опыт с новой информацией, упражняться в  активном применении идей, размышлять над смыслом, который вкладывали писатели, ученые в свои труды, чтобы лучше интерпретировать прочитанное. И только современные образовательные технологии позволяют пересмотреть способы мотивации школьников к получению знаний,   Такой технологией является  технология развитие критического мышления. Под критическим мышлением понимают проявление детской любознательности, способность высказать собственное мнение по определенному вопросу, использовать исследовательские и творческие методы для доказательства своей мысли. Критическое мышление — способность ставить новые вопросы, вырабатывать разнообразные аргументы, принимать независимые продуманные решения.

На этапе вызова идет формирование личностного интереса к получению новой информации. Учащийся вовлечен в воспоминание того, что он знает, это побуждает ученика проанализировать собственные знания и определить цель исследования изучаемой темы. Задача учителя на этом этапе – обобщить знания учащихся по данной теме, помочь каждому ученику определить «свое личное знание» и основные цели.

Для этого я использую таблицу «Знаю – хочу знать - узнал». Например, при работе над рассказом Н. Носова «Федина задачка» ставлю вопросы учащимся:

Что вы знаете об этом писателе? 

Что вы считаете нужным узнать? 

Ответы вписываются в первые две колонки таблицы.

Поработав в парах, ученики заполняют третью колонку таблицы. Идет обсуждение: совпало ли первоначальное представление с последующим.

	Знаю
	Хочу знать
	Узнал  

	Автор рассказов «Живая шляпа», «Фантазеры», «Огурцы», «Заплатка»
Его герои попадают в смешные, иногда нелепые ситуации


	Прочитать новый рассказ Н. Носова
	Почему иногда ученик не может решить уроки
Какую задачку должен решить каждый из нас


Данный прием позволяет учащимся определить цель изучения и основную мысль рассказа. Использование приема прогнозирование по иллюстрации( Л.Н.Толстой «Акула», М.М.Зощенко «Великие путешественники»), приём «ассоциация» тоже можно применить для определения темы урока и дальнейшей цели изучения произведения.

Главными задачами второго этапа осмысление  является активное получение информации, соотнесение нового с уже известным. Задача учителя на этом этапе – установление последовательной связи между известными и вновь полученными знаниями для создания нового понимания. Одним из моих интересных  приемов на этом этапе урока является «Чтение с пометами» этот прием помогает снять проблему неосмысленного чтения текста.

Этот прием я применяю при знакомстве с рассказами о животных. Даю задание прочитать текст и, пользуясь специальными значками, произвести разметку текста. 

v-это я знал ; + - это новое для меня; ! - этим я удивлен ; * - это было интересно 

Еще один прием, помогающий вовлечь учащихся в активную работу - «Чтение с остановками».Чтение текста осуществляется по частям, каждая часть анализируется. Отвечая на вопросы, дети делают предположения о содержании, рассказывают о своих ассоциациях, чувствах, ожиданиях, о том, что подтвердилось из предположенного, а что – нет, и объясняют свои ответы. Использование этого приема открывает возможности для целостного видения произведения, позволяет понять характер главного героя, посочувствовать ему, погружает во внутренний мир человека

Например, после чтения второй части рассказа Л. Н. Толстого «Прыжок», которая заканчивается предложением «Все молча смотрели на него и ждали, что будет», задаю вопрос: «Как вы думаете, как поступит мальчик?» 

Во время обсуждения начинают говорить даже те дети, которые обычно предпочитают отмалчиваться. Ребята учатся слушать друг друга, отстаивать свою точку зрения. На мой взгляд, такой прием работы и является основным признаком осмысленного и вдумчивого чтения, стимулирующим к работе на уроке учащихся разного уровня мышления, имеющих различный словарный запас. 

Логическим завершением такого чтения с остановками на этапе рефлексия является короткая письменная работа (в терминологии технологии – «эссе»). Именно на этом этапе учащиеся выражают свои мысли через информацию, которую получили, создают текст, в котором по-своему излагают тему. Как правило, использую этот прием в третьем и четвертом классах, так как у этих учащихся больше словарный запас. Приведу пример выполнения такой работы по рассказу А. П. Чехова «Мальчики». Прочитав и обсудив эпизод  побега  в Америку, детям предлагаю письменно высказать свои предположения о дальнейшем развитии событий. Ребята предлагают неожиданное развитие действий и развязку.

Выразить свое эмоциональное отношение к героям произведений на заключительном этапе (рефлексия) свое понимание художественного образа можно еще с помощью приема написания стихотворения по алгоритму: синквейна.

Алгоритм составления синквейна

Кто? Что? Существительное

Какой? 2 прилагательных 

Что делает? 3 глагола

Что автор думает Фраза из 4 слов 

о данном персонаже? 

Кто? Что? Существительное (Новое имя героя) 

Например после прочтения «Сказка о жабе и розе» В.М.Гаршина,»Барбос и Жулька» А.И.Куприна  пишут синквейн , выражая своё отношение к героям. Синквейн способствует развитию поэтических способностей, творческого воображения. Составлять синквейн можно в группах, а затем индивидуально.
Таким образом данные приёмы помогают научить детей анализировать, синтезировать, сопоставлять, делать умозаключения. 
