Урок  литературное чтение по программе «Школа России» 4 класс

В.В.Галявкин «Никакой горчицы я не ел»

Глухих Т.В.,учитель начальных классов

Задачи:

· Познакомить с рассказом Галявкина В.В.
· Познакомить с профессиями, которые встретились в рассказе и о качествах характера, которые требует та или иная профессия

· Помочь осознать главную мысль рассказа

Оборудование: компьютер, мультимедиа
Ход урока.

1. Оргмомент

2. Проверка домашнего задания

– Сочинении  «Что я люблю»

3.  Знакомство с новым рассказом.

Родился 31 августа 1929 года в Баку. Отец Владимир Сергеевич работал преподавателем музыки, поэтому в доме всегда звучала музыка.Позже Виктор уехал в Самарканд и поступил в художественное училище.Одновременно с живописными работами Голявкин создаёт короткие рассказы. Его  стали печатать в журналах «Костёр» и «Мурзилка». В 1959 году, когда Голявкину было уже тридцать лет, вышла первая книжка детских рассказов «Тетрадки под дождём». Умер в Санкт-Петербурге 24 июля 2001 года.

 ( Слайд 1)
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4. Первичное чтение.

- Прочитайте рассказ и назовите всех героев рассказа с кем встретился мальчик.

5. Работа над содержанием.

- Как вы считаете, это рассказ поучительный или развлекательный?
- С чего начинается рассказ?

- Назовите всех героев с кем мальчик встретился

(слайд 2)










- Прочитайте эпизод встречи с шофёром.

-Почему автор пишет «вздохнул…»?

Шофер не любит дома спать,

Чуть свет встает шофер.

К своей машине он спешит

Чтоб завести мотор...

- Как вы думаете, зачем шоферу нужно рано вставать? (Подготовить к поездке, работе, заправить ее, завести мотор). Как вы считаете труд шофера трудный или легкий? Водитель должен очень хорошо знать:

 устройство машины

правила дорожного движения

быть внимательным

знать хорошо город

_ Какими качествами должен обладать водитель? 
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_ Как подшутили над ним прохожие?

_Прочитайте разговор мальчика с дворником

-На самом деле дворник был злой?

Первые дворники появились в России в 1669 году, когда царь Алексей Михайлович Романов издал наказ «О градском благополучии». К 19 веку дворники стали уважаемыми людьми. Каждый дореволюционный дворник имел свой участок и номер, который пристегивался к фартуку (назывался такой знак бляхой). Дворники носили широкие черные шаровары и высокие сапоги, в сырую погоду на сапоги надевались глубокие калоши. Обязательным атрибутом должности был свисток .Когда-то дворники даже разносили письма .
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В Москве дворнику установлен памятник.
-Знаете ли вы, что такое «строительные леса»?

-Почему мальчика оттуда прогнали?

-Кто там работал?

Профессия маляр-штукатур возникла достаточно давно. Малярные и штукатурные роботы применяли еще  шесть тысяч лет назад при строительстве зданий, а может и больше. Маляр-штукатур должен мыслить широко, иметь знания по физике, химии техничного и художественного творчества. Ему просто необходимо знать свойства материалов, которые применяются в его работе. Маляр-штукатур также должен быть ответственным, ведь некачественная его работа может проявиться не сразу, а со временем.

Во всех строительных компаниях есть люди этой профессии, да и не только в строительных.

Хорошее здоровье и координация главное для людей этой профессии.  В процессе своей работы они часто принимают необычные позы или работают на высоте.  Этим людям, на глаз, необходимо правильно сделать раствор или ровные поверхности. Зрение и руки основные инструменты для профессии маляра-штукатура. Не нужно забывать про терпение и выносливость и аккуратность тоже играют роль в этой профессии.

Осваивают специальность маляра-штукатура обычно в специальных техникумах и училищах. Врачи категорически запрещаю работать маляром-штукатуром людям, страдающим от болезней опорно-двигательного аппарата. Бронхиальной астмы, органов дыхания, хронических заболеваний кожи, аллергическими заболевания, заболеваниями кистей рук, заболеванием глаз, органов слуха и плохим цветоощущением.
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-Какой разговор произошёл между кондуктором и мальчиком?( чтение по ролям)

Рабочий день кондуктора начинается в пять-шесть утра. Чтобы получить путевые бумаги, нужно приехать в депо еще раньше. Продолжительность смены в среднем - от семи до двенадцати часов. Работать приходится и в мороз, и в жару. Пассажиры - самые разные. Некоторые срывают свое плохое настроение на кондукторе, даже не замечая этого. Иной раз приходится иметь дело с с хулиганами. Нужна хорошая память и внимательность. Запомнить всех пассажиров, вошедших в вагон, занимающих места и продвигающихся по салону, - непросто. Необходима также общительность, доброжелательность, стрессоустойчивость.
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-Кто встретился последним на его пути?

- Попробуйте передать словами выражение лица мальчика.

Экскаваторщик - это всегда специалист, обязанный обладать высокой квалификацией. Любой квалифицированный экскаваторщик должен обладать широким набором знаний и умений. Во-первых, он должен знать устройство и все технические характеристики машин, на которых работает. Разумеется, управление разными моделями экскаваторов входит в эти знания. Настоящий экскаваторщик - человек с отличным вниманием. Ведь для работы в неудобных условиях, в обрывистых местах, и там, где малейшая оплошность способна привести к серьёзной аварии, нужно быть начеку. Помимо этого, экскаватор создаёт вокруг себя зону высокой опасности, и экскаваторщик вынужден постоянно следить за тем, что бы в этой зоне не оказались посторонние люди.

Профессия экскаваторщик имеет свои разряды в зависимости от вида машины, которой он управляет. Тот факт, что экскаваторщик должен обладать огромным запасом знаний и умений делает эту техническую профессию очень сложной. 
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_ Чем же заканчивается рассказ?

-Какой вывод мы должны сделать?

-Почему ему было скучно?

-С какими профессиями познакомились на уроке?

6. Д/з написать мини-сочинение «Кем я хочу стать» ( отразить , что надо для достижения своей мечты)\ 
мальчик





шофёр





прохожие





кондуктор





дворник





Штукатур-маляр





экскаваторщик








