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Введение
Актуальность.
Пройдут века, будет вписано не мало ярких событий в летопись человечества, но бессмертный подвиг нашего  народа останется вечно жить в памяти благодарного человечества.

Мне 10 лет .И для моего поколения Великая Отечественная война – это уже история, которую мы знаем по книгам и фильмам. Но всем ребятам моего возраста понятно, что война – это потери, гибель людей, человеческое горе. Я много слышала на классных часах о подвиге людей,  которые ушли на фронт защищать Родину, и мне захотелось подробнее узнать, какое отношение имела к тем героическим и трагическим событиям моя семья. Наше поколение ещё может собрать и сохранить документы, награды, письма. Со слов моих родных я записывал все, что они могли рассказать о бабушке. В семейных архивах есть фотографии, удостоверения к наградам, грамоты. Я воспользовался архивными материалами районной газеты «Светлый путь». Нашла вырезки из газет о моей бабушке и в военные и мирные годы.

Цель :рассказ о моей бабушке Глухих Марии Александровне и её жизненном пути.
Задачи :

· собрать и систематизировать материал о моей бабушке, участнице Великой Отечественной войны, какой вклад она внесли в приближение Победы. 
· Представить собранный материал моим одноклассникам и младшим школьникам.

Гипотеза:

Предположу, что история одной фотографии в семейном альбоме есть история страны.

Методы:

· Изучение семейного архива

· Беседа  с  родными  о моей бабушки 

· Изучение архива газеты «Светлый путь»
Практическая значимость 

Работу можно использовать для бесед с учащимися. Я хочу, чтобы знали о жизни моей бабушки как можно больше людей. Наша семья гордится бабушкой.

Судьба моей бабушки Глухих М.А.

1.Начало жизненного пути.
В моей семье есть человек, который прошёл всю войну. Это моя бабушка Глухих                ( Черепанова) Мария Александровна. Родилась она в селе Частоозерье Курганской области в 1921 году. Семья как у всех в то время  была большая 8 детей . Закончила моя бабушка всего 3 класса В 16 лет она пошла работать. Работала в детском саду .

2.Боевой путь.

В  17 бабушка Маша надела солдатскую шинель и взяла в руки автомат. В ноябре 1942 года она была зачислена в полковую школу, которая располагалась в Подмосковье. Почти целый год девчата учились стрелять, окапываться, нести охрану объектов. Потом всех зачислили в специальные войска. Девушки вылавливали  диверсантов, предателей, сигнальщиков, которые указывали цель немецким  самолетам. Что только не пришлось испытать бабушке на фронте! Бывало сутками бродили по болоту, под дождём ходили, а обогреться и помыться чаще всего было негде. Моя бабушка Мария Александровна участвовала в боях за Москву, освобождала Смоленщину. После окончания войны в глубоком тылу – Иркутске, служила в войсках НКВД.
3.Трудовые будни.
    После войны вернулась в родной Частоозерский район, вышла замуж, воспитала шестерых детей: четырёх дочерей и двух сыновей.  Сын Виктор – это мой папа.  До самой пенсии бабушка работала почтальоном.   Это самая мирная профессия приносить в дома газеты, журналы, письма, которые только радуют людей.  

Уже как два года бабушки нет, но мы помним о ней, бережно храним её фотографии и вырезки из газет. А ещё о своей бабушке буду напоминать я, потому что зовут меня также как и её - Мария.

4.Награды.

Медаль «За отвагу»,  медаль «За оборону Москвы», Орден «Отечественной войны», юбилейные медали.  
Заключение.

Я убедилась, что старшее поколение выросло в тяжелых условиях войны и послевоенного восстановления. На их примере мы должны учиться быть порядочными, честными, справедливыми и трудолюбивыми. Эти качества нам нужны для того, чтобы в будущем самим служить родной Отчизне, быть такими же патриотами, как старшее поколение.

Мы должны всегда помнить о тех людях, которые отдали свою жизнь за свободу и светлое будущее нашей страны. Бессмертен тот, кто боролся  и победил фашизм.

       Изучив историю судьбы своей бабушки,  я убедилась, что она отражает историю нашей Родины.  Судьба её является наглядным примером для подрастающего поколения. Я была просто поражена: насколько в нечеловеческих условиях жили люди, как они выживали, что при этом чувствовали.  

Литература.

1. Семейный архив.

2. Статьи из газеты «Светлый путь»

3. Беседа с сыном Марии Александровны Глухих В.Г, дочерью Шешуковой Г.Г.

Приложение.
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Глухих Мария Александровна
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С фронтовой подругой.
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Фронтовые подруги

Архивная справка
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Статьи из районной газеты «Светлый путь»
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